

# 广东省交通运输厅

粤交案函〔2020〕195号

## 广东省交通运输厅关于广东省十三届人大三次会议第1820号代表建议答复的函

林丽芳等代表：

你们提出的关于加大对边远乡镇交通网络建设力度的建议收悉，经省财政厅、省自然资源厅和惠州市人民政府共同研究，现答复如下：

### 一、关于加大对边远乡镇交通网络建设的规划力度

我厅十分赞同代表们提出的关于加大对边远乡镇交通网络建设力度的建议。“十二五”以来，国家出台了《国家公路网规划（2013年—2030年）》，我省先后印发了《广东省普通省道网规划（2016年—2030年）》和《广东省高速公路网规划（2020年—2035年）》，按照“县县通高速”和“县城通国道、乡镇通省道”的原则，对我省公路网规划进行了修编，除海岛镇外，所有乡镇均有省道以上干线公路通达。按照《广东省农村公路条例》，县道、乡道、村道等农村公路的规划和审批主要由市、县级人民政府负

责。

近年来，惠州市加强交通路网规划建设，全力构建内联外通的大交通网络。特别是加大对边远乡镇公路建设资金投入，破解城乡二元结构发展不平衡问题，提高公共服务均等化水平。一是推动边远乡镇高速公路规划建设。先后建成潮莞高速、仁深等项目，辐射多个边远乡镇。河惠莞高速公路计划 2020 年底建成通车，在惠城区芦洲、横沥片区开设大嵒、横沥两个出口；泰美东江大桥计划 2020 年底建成通车，将芦洲镇与惠河高速泰美出口相连。二是加强边远乡镇国、省干线公路规划建设，实现边远乡镇镇镇通省道目标。将原 X208 线升级为省道 S259 线，打通芦洲、横沥片区南与惠城中心区、北与博罗县和粤北地区连接的大动脉；S120 线水口至横沥收费站段已升级改造为双向八车道一级公路，极大提升芦洲、横沥片区干线公路交通通行条件。下一步省将统筹考虑将省道 S120 线横沥收费站至河源交界段升级改造工程纳入正在编制的普通国省道“十四五”规划，同时加强交通量监测，根据 S259 线交通量发展需求和《惠州市“丰”字交通主框架总体布局规划》适时启动升级改造工作。三是加大边远乡镇农村公路规划和建设力度。2017 年，惠州市投入资金 2.7 亿元推进 1252 公里通自然村村道路面硬化建设，率先实现全市村民小组组通硬化路目标。下一步将加强 X203 线的日常路政和养护巡查工作，进一步加大养护力度，提升公路通行能力。完善芦洲镇群建村村道（YH80 线、C068 线）安防设施，提升安全保障水

平；修复 C114 线路面破烂路段，保持良好路况；打通从芦洲 X203 线、经墩子场村、横沥镇大岚村至河惠莞高速大岚出口的连接通道。

## 二、关于加大资金支持力度，促进边远乡镇交通网络建设

2018 年，惠州市制定《惠州市人民政府关于全面推进我市“四好农村路”建设的议案办理工作方案的报告》（惠府案〔2018〕15 号），计划投入资金 15.53 亿元，用三年（2018 至 2020 年）时间完成镇通自然村公路拓宽改造 1251 公里、通 20 户以上村民聚居地的村道路面硬化建设 455 公里、“畅返不畅”农村公路改造修复 531 公里、公路安全生命防护工程 2552 公里、农村危桥改造 93 座等农村公路路网提档升级工程，全面提升惠州市特别是边远乡镇和欠发达地区的农村公路服务水平。

由于农村公路建设管理的主体在县级人民政府，按照省级预算编制执行监督管理改革有关要求以及省涉农资金统筹整合实施方案，市县统筹实施的省级涉农专项转移支付资金（含“四好农村路”建设资金）实行“大专项+任务清单”管理模式，资金按规定分类整体下达，资金额度不细化至具体项目，由市县结合实际具体确定急需安排的项目。因此，惠州市农村公路建设项目均可由地方根据本地实际需求自行纳入省级涉农资金安排，资金安排额度也由地方自行确定。2020 年省财政已下达惠州市市县统筹实施的涉农转移支付资金 7.37 亿元，市县在确保完成省级下达的涉农领域省对市县考核任务的前提下，可统筹用好省级涉农

资金支持边远乡镇的“四好农村路”等建设。

### 三、关于加大用地支持力度，统筹解决边远乡镇交通建设用地指标问题

我省实行土地利用计划差别化、精准化用地计划指标投放方式，有效保障各类重大基础设施项目和民生保障项目建设。今年安排 5.42 万亩指标用于保障各市各类项目建设，并明确市县计划指标要保障农村交通基础设施、公共服务、“四好农村路”建设等城乡融合发展建设用地需求；涉农市县各级每年安排不少于 10% 的计划指标，保障乡村振兴新增建设用地需求；省下达给粤东西北等欠发达地区扶持指标及重点老区苏区、民族地区的倾斜支持指标应优先用于保障上述地区乡村振兴、脱贫攻坚、贫困村村容村貌整治、交通基础设施、民生设施等建设用地需求。按照《中共广东省委广东省人民政府关于推进乡村振兴战略的实施意见》（粤发〔2018〕16 号）有关要求，在不占用永久基本农田的前提下，宽度小于 8 米的农村道路用地按农用地管理，不需办理农转用和土地征收手续。下一步，省将积极推进土地利用计划指标管理方式改革，提高土地保障能力和土地利用效率，并指导各地自然资源部门做好边远乡镇交通用地保障、加快用地审批手续办理等工作。惠州市也将根据交通基础设施有关规划，将交通基础设施纳入各级国土空间总体规划和详细规划（村庄规划）中，并根据交通建设项目需求和实施进度，结合下达给惠州市的年度建设用地指标，统筹安排一定比例用地指标专项用于边远乡镇交

通建设，解决边远乡镇交通建设用地问题。

专此答复，十分感谢你们对我省交通运输事业的关心和支持。

广东省交通运输厅

2020年6月29日

(联系人及电话：伍昊，020—83730718)

**公开方式：**主动公开

抄送：省人大常委会选联工委、省政府办公厅、省财政厅、  
省自然资源厅、惠州市政府。